第十五課

漢字的結構
一. 主旨


作者用深入淺出的文字，說明「六書」(中國六種造字和用字的法則) 的起源、名稱、次序和意義。作者指出「象形、指事、會意、形聲」是造字之法; 「轉注」和「假借」是用字之法。
二. 段落大意
全文共廿九段，可分為十部分：
(1) 第一段 ：引言：說明漢字的特性及認識漢字形體結構的重要性。
(2) 二至七段 ：說明「六書」的來源，名目和排列次序。
(3) 第八段 ：說明「六書」只是古人根據漢字結構歸納出來的六種條例，並非是造字之本。
(4) 九至十一段 :「象形」的定義及字例。
(5) 十二至十六段 :「指事」的定義及有關字例。
(6) 十七段 ：「會意」定義及有關字例。
(7) 十八至二十一段 ： 「形聲」的定義、字例和發展。
(8) 二十二段 ：「轉注」的定義和有關字例。
(9) 二十三至二十八段 :「假借」的定義和有關字例。
(10) 二十九段：結論：「六書」是後人分析漢字結構而歸納出來的六種條例，並不是先有「六書」，然後根據「六書」造字。
三. 寫作技巧
(1) 主題明確，深入淺出
(2) 結構嚴謹，前後呼應
(3) 澄清謬誤，以正視聽
(4) 引用實例，加強說理
(5) 善用修辭，增添文采
四. 思考題
(一) 根據《漢字的結構》一文，回答以下三項:

(1) 作者說：「字形和字義有著密切的關係。」試舉例說明之。
答： 因為漢字是表意體系的文字，因此字形和字義有著密切的關後。例如「田」的意義是「田地」，表示「田畿」的形狀; 「人」的意義是「人類」，表示「人」站立的形狀。
(2) 何謂「本義」?何謂「引申義」?試加以說明。
答：「本義」是指某個字的本來意義，「引申義」則指由本義引申出來的意義。例如「兵」的本義是「兵器」，引申義是「士兵」; 「初」字從刀從衣，本義是「裁衣的開始」引申為任何事情的「開始」。
(3) 為什麼作者要求我們要對漢字的形體結構作出正確的分析？
答： 作者認為我們要對漢字的形體結構作出正確的分析，因為漢字屬於「表意文字」，字形和字義有著十分密切的關係。如果我們能夠了解漢字的字形結構，便能了解漢字的本義和引申義，幫助我們了解古代文化典籍的內容。
(二) 根據《漢字的結構》一文，回答以下三項:

(1) 何謂「六書」?它的名稱和細目，始見於何書?利用「六書」來分析漢字的結構，始於何時?

答：「六書」是指前人分析漢字的結構時歸納出來的六種條例。

「六書」的名稱始見於《周禮，地官，保氏》。

「六書」的細目，始見於西漢劉歆的《七略》。

最早利用「六書」來分析漢字的結構，是漢代的古文經學家。
(2) 「六書」的名目和次序，有哪幾家說法? 內容如何?

答： 論及「六書」的名目和次序的學者，主要有三家:

( 東漢班固在《漢書，藝文志》 一文中提到名目的次序是：象形、象事、象意、象聲、轉注、假借。
( 東漢鄭眾在《周禮. 地官. 保氏》注中認為是象形、會意、轉注、處事、假借、諧聲。
( 東漢許慎在《說文解字.敘》一文中，提到的「六書」的名目和次序是：指事、象形、形聲、會意、轉注、假借。
(3) 為什麼「六書」名稱一般採許慎的說法，而「六書」的次序一般採班固的說法?

答：多數學者採用許慎說法的原因，是由於他對「六書」的名稱都有具體和詳細的解釋，而且他還寫了中國第一部分析漢字的專著《說文解字》。至於在次序上大都採用班固的說法是因為漢字起源於圖畫在前; 而有標音成分的形聲字則是在象形的基礎上發展起來的，這也是符合由表意到標音文字發展規律的，所以形聲字在後; 假借則只是有讀音上的聯繫，與字義毫不相干，所以放在最後，可見這種次序的排列是很有有道理的。
(三) 根據《漢字的結構》一文，回答以下兩項：
(1) 何謂「象形」?試根據許慎《說文解字》一書加以說明。
答： 「象形」是指象實物之形，即將客觀事物的形狀描繪出來。許慎對「象形」所下的定義是：「象形者，畫成其物，隨體詰詘，日月是也。」
他的意思是說：象形是隨著物體的自然形狀，彎彎曲曲地描繪出來，例如：「日」和「月」兩字像一輪紅日和一彎新月高懸太空一樣。
(2) 象形字有些什麼缺點而被形聲字所代替?

答： 象形是依據事物的形狀描繪出來，不但書寫麻煩，而且形體也很難統一。另外世上有許多事物和抽象的概念是很難用象形來表示的。 例如魚的種類很多，不能用「象形」把每一類的魚表示出來，於是便用有標音成分的形聲字所代替。
(四) 根據《漢字的結構》一文，回答以下三問:

(1) 許慎對「指事」的解釋是怎樣的? 他舉出一些什麼字例? 清代文字學家王筠對許慎的解釋有什麼補充?

答： 許慎在《說文解字.敘》對「指事」作如下解釋：「指事者，視而可識，察而見意，上下是也。」
他的意思是說：指事字在初看起來，可以認識，再細心觀察時，就可以了解它的意義，例如「上」、「下」兩字便是。
由於許慎對「指事」的解釋較含糊，所以清代文字學家王筠加以補充，認為許慎所說的「視而可識」，則近於「象形」字，「察而見意」則近於「會意」字。
(2) 「指事」字分哪兩類?每類各舉二例說明之。
答：「指事」字可分為兩類:

(在「象形」字上加上「指事」符號的字，例如：
「甘」：「甘」是甜的意思，甲骨文中的「甘」字，是在口裏加一點，表示舌頭上感到甜味的地方。
「本」：「本」是樹的「根」，因此在本(樹)的下部加上一點，表明根部的所在處。
(純符號的指事字，例如:

「上」：甲骨文中的「上」字，在一橫線上加一點，表示在上面。
「下」：甲骨文中的「下」字，在一橫線下加一點，表示在下面。
(3) 試述「指事」字在六書中只佔極少數和形聲字六書中佔絕對多數的原因。
答： 作者認為「指事」字在六書中只佔極少數的原因是因為絕大部分字都不需要用指事的方式來表示。 要說明客觀物體，可以用象形來表示; 要說明抽象的概念，可以用會意來代替。
(五) 根據《漢字的結構》一文，回答以下三項:

(1) 分析許慎對「會意」和「形聲」，所下的定義。
答： 許慎給「會意」所下的定義是：「比類合誼，以見指撝，武、信是也。」意思是把兩個兩個以上的象形字組合在一起，表示一個新的意思，如「武」、「信」二字就是會意字。
「形聲」又稱「諧聲」《說文解字》對「形聲」所下的定義是：「形聲者以事為名，取譬相成，江、河是也。」根據清代著名文字學家段玉裁的注解，說：「以事為始，為半義也; 「取譬相成」，謂半聲也。「江」、「河」二字以「水」為名，譬其聲為「工」、「可」因取「工」「可」之聲而成其名。 與象形、指事獨體和形聲合體有所不同。
(2) 試說明「武」、「信」、「步」、「涉」、「陟」、「降」等是會意字的原因。
答： 上述各字是會意字的原因:

(「武」：甲骨文的「武」字，是合「止」、 「戈」二字而成，意思是制止干戈(戰爭)就是「武」的意思。
(「信」：「信」是合「人」、「言」二字而成，古人認為人的說話必須有信。
(「步」：甲骨文中的「步」字是合兩隻腳的腳趾而成，表示腳趾朝上走路時兩隻腳一前一後的形象。
(「涉」:合「水」、「步」兩字而成，表示腳在水中走過的意思。
(「陟」：合「陳」(音「埠」，指土坡)、「步」二字而成，表示兩隻腳豋山的樣子。
(「降」：甲骨文中的「降」字是合「降」、「降」(「步」字倒過來)二字而成，像兩隻腳從山坡上下來的樣子。
(3) 為什麼作者認為「會意」字有很大的局限性?

答：作者認為「會意」是有很大的局限性是因為世界上有許多事物和抽象概念是不用會意來表示的。
(六) 根據《漢字的結構》一文，回答以下三項：
(1) 分述許慎對「轉注」和「假借」，所下的定義和所舉的字例。
答： 許慎對「轉注」所下的定義和所舉的字例為：「建類一首，同意相受，考、老是也。」他的意思是指幾個部首相同而又可以互相解釋的字就是「轉注」字。 他舉出「考、老」二字作為證明。
許慎對「假借」的解釋說：「本無其字，依聲託事，令長是也。」他的意思是說，當某個事物出現之後，在口語裏已經有了這個詞，但卻有沒有代表它字，便需要借用和它的名稱，聲音相同的字來代表。他舉出「令」、「長」兩字作為字例。
(2) 「假借」字有什麼優點和缺點？
答： 古代由於字數太少，不足應用，因而產生了假借字。
假借字的優點是可以廢掉漢字的表意性，用同音字代替某些字，因而可以減少一些漢字。
至於假借字的缺點有二：一是古代多用假借字會對後世閱讀和理解古文帶來不便; 二是如果隨意假借，便會引起文字在使用上的混亂。
(3) 對於「六書是造字之本」的說法，作者有何修正？
答： 作者根據他研究心得，對班固在《漢書.藝文志》中所說的「六書是造字之本」的說法作了修正：「六書是古人根據漢字結構歸納出來的漢字構造結論，而決不能認為我們的祖先是依照這六條法則來創造漢字的。」
作者對傳統說法作出的另一修正是：「象形、指事、會意、形聲才是造字之法，而轉注和假借是不能產生新字的，它們僅是用字之法，和漢字的結構不發生聯繫。」
作者在本文結論中又重申：「六書是後人對文字進行分析而歸納出來的六種條例，並不是先有六書，然後再根據六書來造字的。」
五.  會考題
（一）據左民安《漢字的結構》一文，回答下列問題:

(1) 對於「六晝」的次序，一般學者都接受班固的說法。為什麼？
答： 班固說法為多數人接受的原因：
漢字起源於圖畫，故象形、指事、會意放在前面。
漢字的發展，由表意到標音，故形聲字在後面（有標音成分的形聲字是在象形的基礎上發展起來）。
假借則只有讀音上的聯繫，與字義毫無關係，所以放在最後（轉注在「六書」中排第五位。）
(2) 細閱下表：【1995 年試題】
類別
甲
乙
丙
丁

字例
山
江
令
甘


月
鯉
亦
本

( 表中四類分別代表哪四書？其中哪些是造字之法？哪些是用字之法？
答：
1. 四類所代表的四書：

A
B

甲：
象形，
造字法

乙：
形聲，
造字法

丙：
假借，
用字法

丁：
指事，
造字法

( 作者就漢字發展過程而論，認為從甲類到乙類是一大進步。為什麼？


答： 從甲到乙類是一大進步的原因：
甲類象形字在造字時有很大的局限性，難於表示抽象概念，又不能區別同屬一總類但不同類別的東西。（如「魚」字。）
乙類形聲字則因有「形」（意符）有「聲」（聲符），便於造字。
( 丙類的字在上古時代普遍使用，而丁類的字則在各類中佔數最少，是什麼原因？
答： 丙類字上古時多使用的原因：
因當時字少，「本無其字」，只好假借來用，故使用較多。
丁類字佔數最少的原因：
要說明客觀物體，可用象形；要說明抽象概念，可用會意。因此絕大部分的字，都不需用指事方式來表示，故指事字少。
( 字的獨體和合體，二者有何分別？試就表中各舉一字為例。
答： 獨體、合體的區別：
單個形體是獨體；兩個或以上形體組成是合體。
(3) 根據你對「六書」的認識，下列幾個字分別屬於哪一書？
( 刀      ( 刃       ( 心       ( 忍
答：
( 刀：象形
( 刃：指事
( 心：象形
( 忍：形聲
離開
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